

惠进才在市委十二届十二次全体(扩大)会议上的讲话(摘登)

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也是宝鸡发展进程中很不平凡的一年。面对新冠肺炎疫情的冲击和70年不遇的汛情灾情,市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,团结带领全市干部群众坚决落实党中央决策部署和省委要求,推进实施“一四五十”战略,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,全市地区生产总值增长6%,地方财政收入增长7%,城乡居民人均可支配收入分别增长7%、10.6%,经济总体稳中有进,党的建设扎实推进,“十四五”开局良好。

一是隆重庆祝党的百年华诞。

开展永远跟党走、光荣在党50年等系列活动。扎实开展党史学习教育,实施总投资211亿元的“我为群众办实事”民生项目704个。每周一次党史课获中宣部肯定。

二是常态化疫情防控实现零输入、零感染。

面对天水市、西安市先后出现的新冠肺炎疫情,全市1.12万个基层党组织和9.47万名在职党员干部进入战时状态,“以快制快”抓流调,“以大制快”抓排查,守住了来之不易的防疫成果。抽调25批2356名医务、公安、社区工作人员紧急支援西安防控一线,完成2675名师生在宝集中隔离、7016人研究生考试任务。

三是产业基础能力和产业链现代化水平持续提升。

实施工业强市“1459”工程和工业倍增计划,推进13条重点产业链延链补链强链,189个工业技改项目新增产值122亿元,四大优势产业增加值增长5.1%,规上

战略新兴产业增加值增长4.5%,先进制造业增加值增长11%。成立秦创原宝鸡创新促进中心,新增国家和省级“专精特新”企业51户。高铁电气成功上市。

四是高质量项目支撑高质量发展。

落实项目“十抓”机制,实施招商引资项目1370个、到位资金1470.19亿元。602个市级重点项目完成年度投资1150亿元。争取中省资金256亿元,发行专项债券47.15亿元,分别增长5.9%和21.4%。

五是乡村振兴取得新进展。

持续推进“十大提升行动”,防返贫动态监测解除风险3661户。粮食生产实现“十八连丰”。村集体经济“空壳村”全省率先清零。落实县域经济争先先进位“十化”措施,实施总投资290亿元的252个补短板项目,城镇化率达到57.04%。

六是生态环境质量持续改善。

严格执行《秦岭生态环境保

护条例》,全面完成勘界立标。市区空气质量优良天数295天,增加13天,综合指数位列汾渭平原城市第一,水环境质量居关中城市第一,河湖水域管理受到水利部表彰。落实四级林长制,完成营造林53.87万亩,建成国家和省级绿色矿山12个。

七是民生福祉不断增强。

新增城镇就业5.24万人、农村劳动力转移就业97.56万人,全国脱贫人口稳岗就业工作现场会在我市召开。义务教育“双减”取得实效,宝鸡(国际)职业技能实训中心、市中医医院分院、市中心医院港务区分院等民生项目加快建设,跨省异地门诊实现直接结算。十四运会、特奥会在宝项目精彩圆满。城市品质持续提升,荣获联合国人居奖。

八是改革动力、开放活力加速释放。

完成49项自主改革和32个中省试点任务,“最多跑一次”事项达到98.12%。宝鸡火车站提升改造全面完成,宝坪、旬凤高速建成通车。中国(宝鸡)跨境电子商务综合试验区获批,全年实现外贸进出

口总额88.06亿元。宝鸡入选国家文化和旅游消费试点城市。

九是防范化解重大风险有力有效。

平安宝鸡建设深入推进,重复信访整治和信访积案化解成效显著,被评为全省平安市和首批全国禁毒示范城市。建立防范化解金融风险八项机制,化解各类风险债务93.08亿元。有效应对汛情灾情,安置群众6608户16251人次。安全生产事故起数、死亡人数分别下降31.43%和33.33%。

十是全面从严治党纵深推进。

完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示工作机制,扎实推动粮食购销领域腐败问题专项整治和省委第十轮巡视、中省生态环境保护督察反馈问题整改。推进“两个责任”贯通联动一体落实,全年立案2536件、处分2441人。突出重实干、重实绩、重基层、重公论,全面完成县镇村换届,匡正了选人用人风气,配硬配强了班子,风清气正的政治生态持续巩固。

2022年重点工作

一、着力强化政治引领

一是持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。推动党史学习教育常态化制度化,深刻领会“两个确立”的决定性意义,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

二是深入学习贯彻习近平总书记三次来陕考察重要讲话重要指示精神。解放思想,改革创新,贯彻落实“五项要求”和“五个扎实”,推动高质量发展,实现高效能治理。

三是牢记“国之大者”,对标对表谋划推动工作。确保习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署在宝鸡落地见效。

二、着力推进制造宝鸡建设

一是推进延链补链强链。强化“群长+链长+分链长”负责制,大力推进13条重点产业链建设,持续推进先进结构材料、汽车及零部件、优势装备制造、食品工业四大优势产业集群建设。

二是推进产业链、创新链双向融合。更加突出创新驱动,做实秦创原宝鸡创新中心,发挥好秦创原宝鸡企业联络处信息双推、洽谈对接、项目招商、服务保障功能。

三是推进数字赋能。加快智能生产线、数字化车间、智能制造示范工厂建设。

四是推进制造服务业发展。加快发展现代物流、研发设计、现代金融、商务会展、电子商务等生产性服务业。

三、着力打造旅游强市

一是持续推进国家全域旅游示范区建设。完善旅游基础设施,提升景区规范化标准化管理水平。

二是持续深化“旅游5+”战略。推进“旅游+生态+文化+休闲+美食+体育”,做“火”红色游、工业游、乡村游、冰雪游、避暑游、研学游。

三是持续壮大文化产业。以文促旅、以旅彰文,实施文化产业提质行动,不断拓展影视传媒、数字文化等新业态。

四是持续抓好全国文化和旅游消费试点城市建设。打造一批文化活动精品,让宝鸡文物“活”起来。

四、着力推动县域争先进位

一是抓好粮食安全。坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

二是抓好防返贫动态监测和帮扶。聚焦重点人群,把常态化、针对性帮扶措施落细落实,防止规模性返贫。

三是抓好首位产业和特色优势产业。持续推进农业结构调整,做好绿色种植、绿色养殖、绿色加工“三绿”文章,推进一二三产业融合发展。

四是抓好园区建设。加快建设县级综合性物流园区或专业化物流园区、镇级商贸(物流服务)中心、村级物流配送站,提升电子商务进农村综合示范县创建水平。

五是抓好乡村建设和治理。不断健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

五、着力加快新型城镇化

一是突出高标准规划。强化城市控制性详规和优化设计,增强规划刚性约束,控制主城区建设密度,加强建筑高度等管控。

二是突出枢纽城市建设。开工建设宝鸡机场,加快眉太、麟法高速等重大交通项目建设等重大项目前期工作。

三是突出城市品质提升。加快连霍高速市政化改造等路网和跨渭河大桥建设,打通断头路、瓶颈路,加快城市更新。

四是突出重点片区开发。以公共服务共建共享、产业发展协同互补为重点,推动凤翔区加快融入主城区。

五是突出精细化管理。推动文明城市常态化建设,抓好以城乡接合部、背街小巷为重点的市容环境综合整治。

六、着力擦亮宝鸡生态名片

一是要让天更蓝、水更清。强化汾渭平原联防联控,持续做好“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”工作。落实河湖长制,提升渭河城区段水环境综合治理水平,加快千河、小韦河等流域污染综合整治。

二是要让山更绿。巩固秦岭“五乱”整治成效,推进尾矿库治理。支持“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和国家生态文明建设示范县建设。

三是要有序推进碳达峰碳中和。按照中省要求,稳定煤炭基础能源,积极发展光伏、风电、储能电站等新能源新技术,突出节能降碳、转型减碳、生态固碳、绿色低碳,切实提高煤炭清洁化利用水平,坚决遏制“两高”项目,不搞“一刀切”和运动式“减碳”。

七、着力创造高品质生活

一是更加注重就业增收问题。深化稳就业保居民就业“十大行动”,重点做好高校毕业生、退役军人、城镇困难人员、防返贫监测对象等重点群体就业。

二是更加注重“一老一小”问题。支持社会力量发展养老托幼服务,居家养老和养老服务设施实现城镇社区全覆盖。

三是更加注重解决群众急难愁盼问题。落实企业职工基本养老保险全国统筹和基本养老、医疗、失业、工伤等待遇稳步提高政策。

四是更加注重社会事业发展。巩固义务教育“双减”成果,实施学前教育、普通高中发展提升工程。

八、着力建设更高水平的平安宝鸡

一是牢牢掌握意识形态工作主动权。夯实意识形态工作责任制,实现新时代文明实践中心全覆盖。

二是常态化抓好疫情防控。压实“四方责任”,紧盯重点人群、重点机构、重点场所、重点环节,严密防范疫情输入。

三是筑牢安全稳定防线。抓实安全生产,持续推进燃气、煤矿、非煤矿山、危化品、道路交通等重点领域专项整治,确保不发生重特大安全生产事故。

四是毫不松懈抓好金融风险防范。继续抓好隐性债务化解、融资平台存量债务处置、房地产领域风险排查等工作,严厉打击非法金融活动,严禁盲目举债,避免形成新的债务风险。

做好今年工作,推动高质量发展,要更加聚焦高质量项目建设,要坚持以项目论英雄,坚持对外抓招商招大引强,对内抓技改延链补链强链,持续提高项目含金量、含新量、含绿量;要推进优化营商环境三年行动,推进“亩均论英雄”综合改革和“标准地”改革试点;建立健全精准服务保障机制,以高质量项目支撑高质量发展。要更加聚焦能力过硬的干部队伍建设,各级干部要强化战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维。要更加聚焦重实干重实绩的作风建设,按照勤快严实精细廉的要求,做到低调务实不张扬,埋头苦干,奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!